

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben féléves 6 K, negyedéves 3 K — f.  
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Fátán, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## A válság-oldó.

### Goluchowski megy.

#### Szerencsés utat.

Utóljára még mondott egy oly rakétát Goluchowski, hogy hirtelen fényével egyszerre megvilágítja őt is, meg a rendszert is, amelynek keretében vezető polora juthatott a polyák. Nincs az a ravasz francia drámairó, aki véresebb iróniával tudná jellemezni alakjait, mint a minővel az „(El)“ pillanatában Goluchowski domborítja ki jómaga groteskségét és politikai kelyzetünk siralmasságát. Tessék feljegyezni ezt a mondást a magyarosztrák közösség történetében, hadd lássák a késő nemzedékek is, minő felfogás uralkodott a parlamentarizmusról Goluchowski agyában és környezetében, — hiszen csak egy mondatocska az egész és szól eként:

— Maradok, ha Wekerle garantálja, hogy nemcsak el fog maradni a bizalmatlansági nyilatkozat, hanem, hogy támadásokban sem lesz részem a magyar delegáció részéről...

Ime, ez a fölfogása egy felelős miniszternek a miniszteri felelőségről. Nemcsak, hogy ő maga nem akar helyt állni azért, amit tesz, hanem föl tudja tételezni kollégájáról, a magyar miniszterelnök-

ről, sőt követeli, hogy a delegáció torkába belefojtja a szót... Amit Goluchowski itt elkövet, körülbelül olyan, mintha párbajnál az egyik fél követelné, hogy személyes biztonságát garantálja — az ellenfél, mert jómaga csak úgy áll ki...

Igy fest egy felelős közös miniszter, ez a felelőssége, ez a parlamentarizmus! Garanciát követel, hogy semmit sem kérnek számon tőle, hogy nem kell helyt állnia cselekedeteiért, hogy nem fogják bántani...

Agyó, panye Goluchovsky! Mindenesetre köszönjük a valómást.

## POLITIKAI HIREK.

**A főrendiház és a Rákóczi-törvény.**  
A főrendiház igazságügyi bizottsága ma délben 12 órakor ülést tartott, amelyen a Rákóczi-törvényt egyhangulag elfogadták. A főrendiház különben holnap, kedden délután 5 órakor ülést tart. Napirendjének egyetlen pontja: a II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak emlékét megörökítő törvényjavaslat tárgyalása.

**A székely erdők ügye a Házban.**  
A képviselőház mai ülése előtt dr. Nagy György országgyűlési képviselő az interpellációs könyvbe interpellációt jegyzett be a székelyföldi arányosításról és tagosításról a belügyminiszterhez. Justh Gyula elnököt nyilván meglepte ez az interpelláció, mert az ülés megkezdése után rögtön magához hivatta Nagy Györgyöt s felvilágosítást kért tőle. Nagy György interpellációját a Ház szerdai ülésén mondja el.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

Semmi élet, semmi érdeklődés, semmi hangulat. Pedig ma tette jóvá a parlament az 1715-iki országgyűlésnek azt a nagy és megbocsájthatatlan bűnét, hogy hazaárulónak bélyegezte a nagyságos fejedelmet és az ő hűséges barátait, a Rákóczi-szabadságharc dicső hőseit. A mai határozattal, melyet alig száz képviselő jelenlétében hoztak meg, kitörlik a Corpus Jurisból ezt a gyalázatos törvényszakaszt. Hát bizony szebb, méltóságosabb és színesebb lehetett volna ez az ünneplés. Eljöhettek volna minden épkezláb képviselő, legalább nyoma maradt volna a történelemben századokon át, hogy kik vettek részt a mai nevezetes, jelentőségteljes ülésen... A Rákóczi-javaslatot Bizony Ákos előadó rövid beszéde után, az előadó által javasolt módosítással együtt, — egyhangulag, felállással elfogadták. De csak a magyar képviselők! A történelmi hűség kedvéért följegyezzük, hogy a nemzetiségi képviselők közül egyetlen egy sem volt a teremben. De még a folyosón sem! Mintha kámför nyelte volna el ezeket a derék fiukat.

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor, gróf Apponyi Albert, Kossuth Ferenc, Polónyi Géza, és Darányi Ignác.

**Elnök:** Az ülést megnyitja. Felolvassák és hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét. Bemutatja Borsodmegye meghívóját Szemere Bertalan volt belügyminiszter szobrának november 3-ikán tartandó leleplezésére. Napirend szerint következik II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozatalára vonatkozó törvényjavaslat bizottsági tárgyalásáról szóló jelentés.

### A lerombolt előítélet.

**Bizony Ákos,** az igazságügyi bizottság előadója: Magasztos és lélekemelő pillanatot az, amidőn ezt a törvényjavaslatot elfo-

## Kuruc fufang.

Székelyudvarhely fölött, a Küküllő virágos partjain Bethlenfalva és Radicsfalva alatt egy domb terület, amelyet Szászok táborának nevez a néphagyomány.

E dombot kétfelől egy-egy szakadékos vizmosás veszi körül. Egyiket Nagy-Csalókának, a másikat Kis-Csalókának nevezik.

Mikor a Rákóczi forradalom alatt erdélyországi szász testvéreink a labanc táborhoz csatlakoztak, egy ízben nagy sergéllyel ütötték tanyát a „Szászok táborá“ nevű dombon s az udvarhelyi kuruc csapat — állván mindössze egy székely huszárezredből, nem merte ezt a tulnyomó haderőt megtámadni. De mégis szerettek volna valamiképp megszabadulni ettől a labanc táborától.

A székely azonban hősiessége mellett fufangos is tud lenni, ha kell.

A kuruc vezér egy ködös reggel ki-

rukkoltatta ezredét s bő köpenyegbe burkolódzva fölsétáltatta a Nagy-Csalóka árkan s aztán csöndesen, lopva lekerült velük a Kis-Csalókán, Udvarhely alá.

Az ellenség látta a kuruc ezred fölvonulását, de aztán nem vette észre, hogy hova lett.

Kevés idő múlva ismét hallik egy ezred robogása a Nagy-Csalókán. Az udvarhelyi huszárok azok, panyókára vetett mentében, akik szintén eltűnnek.

Az ellenség figyelni kezd. Két ezred huszárság már nem tréfa. Ezek törnek a fejüket valamiben.

Alig jut azonban ez eszébe, — újból mozgás hallik a Nagy-Csalóka felől. Az udvarhelyi kurucok ezek kifordított mentében. Ismét csak lehúzódnak a Kis-Csalókán, egy nyikkanásuk se hallik. Végre délfelől egy könnyen öltözött, köpenyeg nélküli ezred üget fölfelé a Nagy-Csalókán.

No, ennek már fele se tréfa! — mon-

dogatják a labanc hadnagyk. — A labanc tábor azóta bizonyonnyal be van kerítve! Nosza megijednek a szász atyafiak. Borzasztó rémület vesz rajtuk erőt!... Már hallják a huszárok robogását s képzeletben látják a vérontást, amit ezek a vadmagyarok a szászokon véghezvisznek.

Nosza, elhányja fegyverét a labanc tábor! Odahagyja zsákmányát s menekül, ahogy csak tud, lóhalálban. Az egyetlen ezred huszárság pedig — mert csak ennyi volt — utána és vágja, mint a répát.

Mikor a szászok már a hatodik határban szaladtak: a kuruc vitézek megtértek, vidám lakomát csaptak a labancok ott hagyott ebédjén s megosztottak a zsákmányon.

Hej, ha tudták volna a szász atyafiak, hogy a négy ezrednek nézett kuruc voltaképpen csak egy vala... de hol kifordított, hol befordított gunyában.

V. J.

**KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ** Dróher sörarszék mellett  
Óriási választék mindennemű  
**CIPŐ és férfi divat cikkekben.**  
Figyelem! „Központi“ címre Figyelem!  
Telefon 435.

gadásra ajánlhatja. Sokáig késett ez az idő, mert amint a törvényjavaslat mondja, „a nemzet és király közötti ellentétek és a király és elődeire ráneheződő elbűntetés” késleltették ezt. Nem akar a bizottság felfogásával szembehelyezkedni s minden bővebb indokolás nélkül kéri a törvényjavaslat egyhangú elfogadását, egyúttal isten áldását kérve a nagy hősök hazatérő hamvaira. (Eljenzés.)

**Elnök:** Kérde a Házat, elfogadja-e a törvényjavaslatot? (A Ház tagjai valamennyien felállnak. A törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadták. A javaslat harmadszori olvasásában holnap lesz.)

#### A szavazást elrendelik.

**Elnök:** Következik a bizottságokban hiányzó tagok megválasztása. (A szavazást elrendelik.) Megválasztották az V-ik bíráló-bizottságba Barabás Bélát, a gazdasági bizottságba Nagy Györgyöt, az igazságügyi bizottságba Nagy Emilt, a közlekedésügyi bizottságba Óváry Ferencet, a mentelmi bizottságba Héderváry Lehel és Máriaassy Mihályt, a zárszámadás-vizsgáló bizottságba Buza Barnát. A közoktatásügyi bizottság tagságára külön választás volt, mert erre a horvátok nem szavazhatnak. Megválasztották Gáspár Jánost.

Lengyel Zoltán beszéde végén elfogadja a javaslatot. (Helyeslés.)

**Magdics Pero** (rezolucionista) horvátul beszél a jó egyetértésről, a mely a magyarok és horvátok közt létrejött. Kívánatosnak tartja, hogy az ilyen törvényjavaslatok, a melyek Horvátországra is vonatkoznak, ne csupán magyar, de horvát nyelven is nyomassanak ki.

**Nagy Ferenc** (alkotmánypárti) kijelenti, hogy a horvátok kérése teljesíthetetlen, mert törvény írja elő, hogy a javaslatok csak magyar nyelven nyomattassanak ki. A nemzeti egység szempontjából is szükséges, hogy megálljunk e törvény mellett.

**Kossuth Ferenc** kereskedelemügyi miniszter is hasonló szempontból szólal fel.

Az elnök **Návay Lajos** végül kihirdeti, hogy a Ház a horvátok kérését nem teljesíti, mert a nemzeti egység szempontjából csak az állam nyelvén nyomattja ki a Ház elé kerülő javaslatokat.

**Csernoch János** (néppárti) bizalommal van a kormány iránt, éppen ezért a javaslatot elfogadja.

**Bauer Antal** visszavonja halasztási indítványát, mire az elnök az iparfejlesztési javaslat tárgyalását holnapra halasztotta.

Az ülés vége 2 órakor.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Pótló és javító érettségi vizsgák.** A tiszántúli ref. egyházkerületben a pótló és javító érettségi vizsgákat az idén a mezőtúri ref. gimnáziumban fogják megtartani. Az írásbeli vizsgák december 13., 14. és 15. napjain, a szóbeli vizsgálatok pedig december 20-án fognak megtartani. Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző ma körlevélben értesíti erről a tiszántúli egyházkerület ref. főgimnáziumának igazgatóit.

**Egyházkerületi pénzügyi bizottsági ülés.** Az egyházkerület pénzügyi bizottsága november 6-án, délután 3 órakor tart ülést a főiskola kistanácstermében.

## Goluchowszky lemondása.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, okt. 22.

Gróf Goluchowszky tegnapi audienciája alkalmával adta be le-

mondását. A lapok a külügyminiszter utódjának kérdésével foglalkoznak és gróf Mensdorf londoni nagykövetet, Aehrenthal pétervári nagykövetet és gróf Kinsky Károly párisi volt nagykövetségi tanácsost jelölik ez állásra. Autentikus jelentések hiányzanak. **Goluchowszky lemondása a Wekerle-kormány maradását jelenti.**

Bécs, okt. 22.

Goluchowszky Agenor gr. külügyminiszter ügyében a döntés megtörtént. Goluchowszky e percben már nem külügyminiszter. Goluchowszkyt a király tegnap délután 1 órakor Schönbrunnban külön kihallgatáson fogadta. A kihallgatás körülbelül háromnegyed óra hosszúra tartott. Goluchowszky ezen a kihallgatáson formászerűleg átnyújtotta lemondását a királynak, a király a lemondást elfogadta és elhatározását fenntartotta.

**A lemondási kérvény hivatkozik a magyar delegációban beállott helyzetre és a lemondást azokkal a nehézségekkel indokolta, amelyek a közös költségvetés elfogadásának a magyar delegáció által utjában állának abban az esetben, ha gr. Goluchowszky tovább is hivatalában maradna.** A kihallgatás azért történt Schönbrunnban, mert a király tegnap nem jött be a hofburgba.

## VIDÉK.

**Leégett templom.** Csóka községben ma délelőlt a katolikus templom a nagymise alatt leégett. Óriási pánik támadt, de sérülés nem történt. A tüzet valószínűleg a toronyban játszó gyerekek okozták.

**A gépész és a felesége.** Pozsonyból jelentik nekünk, hogy Weisz Ferenc negyvenhét éves gépész a feleségét, akivel állandóan rossz viszonyban élt, föbe lötte, azután öngyilkossá lett. Az asszony a kórházban haladoklik.

## Debreceni ifjak zarándokutja.

### Gyalog Kassára.

Nyiregyházaán ünnepélyesen fogadják őket.

Debrecen, okt. 23.

A nagy nemzeti ünnepből, mely elé lelkesedéssel tekint az egész ország, Debrecen város sokképen veszi ki a részét. Kivált a főiskola ifjusága az, mely százados tradícióihoz hiven, egy alkalmat sem mulaszt el, hogy nagyjaink iránti kegyeletét lerója.

Csak nemrégiben impozáns ünnepet rendezett a joghallgató ifjuság a hazatérő nagy fejedelem emlékére, nemsokára a kollégium rendez egy nagyobb emlékünnepelet, most pedig arról kapunk hírt, hogy

a főiskola diákjai közül sokan el is mennek Rákóczi temetésére.

Elviszik magukkal az ős főiskola üdvözlét, melynek falai közt a magyarság önvédelmi harcának nem egy hatalmas jelenete játszódott le, elviszik szívük lelkesedését, rajongó hódolatukat a nagy fejedelem iránt. Elviszik a főiskola zászlaját, melyen rajta van a Rákóczi jelszava is: „szabadságért”.

Hivatalosan képviselik a főiskolát a küldöttek: Padrah Kálmán jogásznök, Miszti Mihály szénior a theol. akadémia részéről, a zászlótartók, a jogakadémia részéről Mező Sándor 4. jh.

Ezenkívül számos ifju indul el és pedig ma reggel Kassára. Gyalog mennek, mint a zarándokok a szentek sirjához. Az utra gyalog indulók száma majdnem félszáz.

A joghallgató ifjuság remek koszorút is visz magával Rákóczi sirjára.

Ma reggel indulnak és Hajduhadház, Téglás, Ujfehértő községek érintésével este 7 óra tájban érkeznek meg Nyiregyházára, ahol a város közönsége nevében az ottani polgármester fogja a zarándoklásban résztvevő küldöttséget üdvözölni és ünnepélyesen fogadni. A polgármester ma telefonon kérte fel Végh Gyula főkapitányt, hogy az ifjuságot a fogadtatásról értesítse. Az ifjakat a polgárság fogja elszállásolni. Nyiregyházáról Sátoraljuhelyre mennek, ahol szintén ünnepélyesen fogják fogadni őket. A kassai jogakadémia ifjusága a debreceni küldöttség elé megy és a város határában fogadja. Az ifjak elszállásolásáról is ők fognak gondoskodni. Az ifjuság vezetője Sipos Imre a zarándokutát tegnap bejelentette Végh Gyula főkapitánynak.

Kassáról az ifjak egy része Késmárkra is elmegy, hol Bercsényi hamvainak végtisztességtétele lesz. Örömmel üdvözöljük a lelkes ifjakat és kitartást kívánunk hazafias utjokhoz.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Személyi hírek.** Oláh Károly tanácsnok Budapestről, ahol a Rákóczi-ünnep rendezése miatt tartózkodott, hétfőn hazakerkezett. — Vecsey Imre főjegyző betegségéből felépült és hétfőn elfoglalta hivatalát. — Kovács József polgármester és dr. Magoss György tisztii főügyész ma éjjel érkeztek haza Budapestről.

**Elmaradt tanácsülés.** A hétfői rendes tanácsülés, miután a polgármester és tisztii főügyész Budapestre utaztak vásárnap, elmaradt és ma, kedden fogják megtartani.

**Visszatérés a bukaresti kiállításról.** A bukaresti kiállításról visszatért Markovics Gyula ménesmester a városi ménes négyesével, a melyekkel a kiállítási nagy kitüntető oklevelet nyerte el. A lovak jó állapotban az este érkeztek haza Bukarestből. A nagy ut kissé megviselte őket is, a lóapolókat is. A kiállításon való részvétel bizony nem fizette ki magát.

**Mindenkinek** érdekben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uridivat cikkeik beszerzése céljából **Neumann Testvérek** legnagyobb választéku raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

## Rákóczi temetése.

### Debrecen küldöttségei.

#### Budapesten, Kassán és Késmárkon.

Hosszas előkészületek után végleges megállapodások történtek a budapesti utra vonatkozólag a városházán. Az értekezleten, mely a polgármester hivatalos helyiségében folyt le Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt, a végleges uti programot is megállapították.

Október 25-én indítják utnak a bandérium lovait. A 10 tagu bandérium rendelkezésére 12 ló fog állani, ezek közt 2 tartalék ló. A lovakat Markovics Gyula ménestester kíséri 5 lóapolóval.

Október 26-án, pénteken reggel a gyorsvonattal utaznak a diszbandérium tagjai és pedig Csóka Samu tanácsnok, Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök, Kardos Géza, Kardos Gyula, ifj. Weszprémy Zoltán, ifj. Kölcsey Sándor, Kertész János, Geréby Pál, Polgári József és Jóna János, aki a beteg Sesztina Jenő helyett vesz részt a bandériumban.

A bandérium tagjainak szállása Budapesten a Kerepesi-úton levő Adria-szállóban lesz, míg a szolgáló személyzete a Rédey-utcában levő Két koronás-szállóban.

Október 27-én reggel a gyorsvonattal indul a küldöttség, amelynek tagjai: Weszprémy Zoltán főispán, Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Bészler Károly árvaszéki elnök, Király Gyula és Oláh Károly tanácsnokok, Roncsik Lajos főszámvevő, bessenyei Széll Farkas és dr. Gajzágó Béla ítélőtáblai tanácselnökök, Lestyán Adorján a közjegyzői, Márk Endre az ügyvédi kamara elnöke és Komlóssy Arthur a Csokonai-kör elnöke. A küldöttség Budapesten a Pannónia- és a Fehér ló-szállóban kap szállást, Kassán pedig a vármegyeházán Puky Endre alispán vendégei lesznek a debreceni küldöttség tagjai.

Október 28-án éjjel, a drága hamvakat vivő külön vonaton utazik Kassára a küldöttség, 29-én éjjel pedig Kassáról Késmárkra. Ugy a küldöttség, mint a diszbandérium tagjai október 31-én térnek vissza Debrecenbe.

### Elmarad a zarándoklás.

A kormány nem ad engedélyt.

Kassán nincs hely!

Debrecen, okt. 22.

Rákóczi hamvainak kassai temetésére Debrecenből közel kétszáz ember készült.

Viz János ny. telekkönyvvezető szervezte a zarándoklást s hogy az utazást könnyebbé tegye, különvonat és kedvezményes díjtételért lépéseket tett a minisztériumnál.

Az előzetes intézkedések azonban nem hozták meg a kívánatos eredményt. A kereskedelemügyi miniszter nem adott engedélyt, sőt úgy állott a dolog, hogy a különvonat összeállítása és Kassára kellő időben való beérkezése is bizonytalan volt.

Mindezekhez járult egy nagyobb baj is. Az, hogy Kassán a debreceni zarándokoknak egy talpalattnyi helyet sem biztosíthattak. Jó, ha a korábban lépéseket tett küldöttségek helyhez jutnak. Arról pedig még szó sem lehet, hogy a debreceni nagy zarándokos csoport valamelyik vendéglőben reggeli, ebéd és vacsorához juthatott volna.

Mindezekre tekintettel Viz János lapunk utján jelenti ki, hogy a különvonattal tervezett zarándoklás elmarad. Azok, a kik mégis elakarnak menni Kassára, csakis a rendes vonattal utazhatnak.

## SZÍNHÁZ.

Lear helyett Nap hőse. Tegnapi klasszikus estét várt a közönség és elmaradt. A műsor megbízhatlanságát dokumentálja ez a gyakori változás. Lear helyett is a Nap hőseit kellett elővenni. Az előadás a már ismertetett jó volt. A közönség sokat nevetett és tapsolt a szereplők közül Almásy Lolának, Ardai Idának, Békés Gyulának és Sarkadinak.

Színházi hírek. Könyves Tóth Kálmán Rabló című vígjátéka pénteken kerül először színre. — Zilahy Gyula előadásra megszerezte a Vig özvegy operettet és az Asszony című színművet. — Vasárnap délután Smolen Tóni helyett II. Rákóczi Ferenc fogsága történeti színmű kerül színre.

## Bírálat a szintársulatról.

### Színházbizottsági ülés.

Debrecen, október 22.

Csekély érdeklődés mellett tartotta tegnap délután 5 órakor ülését a színházbizottság alig 4—5 bizottsági tag jelenlétében, pedig a tárgy nagyobb érdeklődést érdemelt volna.

Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt: Oláh Károly színházfelügyelő, Végh Gyula főkapitány, Komlóssy Dezső, Márk Endre, Komlóssy Arthur, Kulcsár Endre bizottsági tagok, Zilahy Gyula színiigazgató, Békés Gyula színházi titkár, dr. Tóby Elek jegyző.

Az elnök jelenti, hogy azért volt szükséges összehívni a bizottságot, mert most már megbirálhatja a társulatot, viszont a szerződés értelmében a színiigazgatónak jogában áll a kifogásolt tagoknak felmondani.

Zilahy színiigazgató felolvassa a társulat tagjainak a névsorát. Kijelenti, hogy a zenekara most már teljes, mert sikerült cello-hegedűst szerződtetni.

Komlóssy Arthur kimélni akarja a neveket, mert a megbirált színészekre nézve az esetleg lesújtó kritika életkérdés lehet. Indítványozza, hogy szerepkör szerint gyakorolják a bírálatot.

Oláh Károly színházfelügyelő helyesli Komlóssy felhozását. Az új tagokat megfélemlőknek tartja.

Márk Endre lehetetlennek tartja, hogy neveket ne emlegessen, de ő is szerepkör szerint fogja megjegyzéseit előadni. Bay Lászlót megfelelő erőnek tartja, gyönyörű a hangja, bár játéka még gyöngye. Igen ügyes színész Bérczi Ernő, Szalay Gyula tenorista nem tudja pótolni Békefit. A férfi-színészekkel általában meg van elégedve.

Komlóssy Dezső hozzájárul Márk Endre véleményéhez. Kifogásolja, hogy Zilahy Gyula nem játszik.

Komlóssy Arthur kifogásolja a hosszú szüneteket. A naiva szerepkörét nem látja teljesen betöltöttnek. Fialat, csinos, eleven leányt óhajtának e szerepkörre.

Az elnök összegezi az elhangzott véleményeket és kijelenti, hogy a társulat ellen semmi különös kifogása nincsen, a tagokkal a bizottság meg van elégedve.

Márk Endre indítványozza, hogy két táncosnő szerződtetésére 14 nap alatt köteleztesse a színiigazgatót. A bizottság az indítványt elfogadta.

Márk Endre kijelenti, hogy a karizmélyzet igen jó, de a zenekar túl erős harsogásával igen sokszor elnyomja. Komlóssy Dezső szerint a zenekar durván dolgozik és fegyelmetlen.

Márk Endre elismerését nyilvánítja a nézőtér kivilágításáért, amely fényes és semmi kívánni valót nem hágy maga után. De hosszuk a felvonásközök, az előadók sok vonatottak, ami a rendezés fogyatékoságára vall. Nehány esetet is felemlít.

Komlóssy Arthur igen mucsai dolognak tartja, hogy a színházban friss vizet árulgassanak és azt hangosan kínálgassák a karzatokon a szünetek alatt.

Békés Gyula színházi titkár betérjesztette a bérlők névsorát, amelyet össze fognak hasonlítani a törzskönyvekkel. Javasolja, hogy a földszinti támlás-székek bérletei ne 2, hanem csak 1 esztendőre törzskönyveztesse, mert rendkívül sok a kellemetlenség miatta. Némely bérletet 2—3 bérlő is a maga számára követel.

— Ennek örüljenek — mondta Márk Endre — mert ez mutatja, hogy a színház iránt nagy az érdeklődés.

Ezután a színházfelügyelő ismertette a Zilahy színiigazgató kérvényét, aki kérte a tanácsot, hogy oly darabokban, ahol az előírás szerint dohányozni kell, a dohányzás tényleg megengedtesse. Mielőtt a tanács a kérdésben határozott volna, nyilatkozatra hívta fel az Első magyar általános és az Adria biztosító társaságokat, amelyek a felhívásra nyomban feleltek és ezzel ez a kérdés végleg megoldást nyert, miután a biztosító intézetek a színpadon való dohányzást, a kellő óvórendszabályok betartása mellett, akkor, amikor a dohányzás az előírás szerint szükséges, megengedték.

Ezt a színházbizottság tudomásul vette és majd a tanács végzésben fogja tudatni a színiigazgatóval, minő óvórendszabályok betartása mellett engedi meg a dohányzást a színpadon.

Miután több tárgy nem volt, az elnök az ülést 7 óra előtt berekesztette.

## Művészek képkilállítása Debrecenben.

### A műpártoló egyesület sikere.

#### Decemberben megnyílik a kiállítás.

Debrecen, okt. 22.

A debreceni műpártoló egyesület lelkesedéssel és áldozatkészséggel volt azon, hogy tárlatokat rendezzen s ezekre a művészek festményeit hozza Debrecenbe. Amde sem az egyesület áldozatkészsége, sem a művészek aspirációja nem járt méltó eredménnyel. Az egyesület tárlatain alig-alig keltek el képek s bizony a művészek kedve

Szép és tartós ruhákat legolcsóbban a Gerő ruha áruházában lehet vásárolni Debrecen, Plac-utoza 41szám alatt. a nagytraffikkal éppen szemben.

is elment attól, hogy Debrecenbe alkotásait javát küldjék.

A műpártoló egyesület még sem adta fel a reményt, hogy a közönyt megtörje s a szépművészetért lelkesedést ébresszen a közönségben. A vezetőség éppen azért minden lehetőt elkövetett, hogy a felsőmagyarországi vándorkiállítást Debrecen javára is megnyerje. A vándorkiállítást tudvalevőleg a műcsarnok a minisztérium támogatásával rendezi s abban kétszáznál több kép, mind a legértékesebb, a legelső festőművészek alkotásai foglalnak helyet.

A debreceni műpártoló egyesület nehéz munkát végzett akkor, midőn ezt a kiállítást a miniszteri program-tervezet dacára Debrecen számára is megnyerte. Hosszas utánjárásra mégis eredményteljesen járt s úgy a műcsarnok, mint a minisztérium beleegyezését megnyerte.

Igy tehát a kiállítást december 13-ától folytatólag Debrecenben megtartják. A város előzékenyen bocsátja erre az időre a műpártoló egyesület rendelkezésére a nagy tanácstermet és a mellette lévő könyvtárszobát.

Mindenesetre elismerés illeti meg a műpártoló-egyesület vezetőségét, amiért a felsőmagyarországi vándorkiállítást Debrecen javára is megnyerték. Ezuttal legalább igazán művészi magaslaton álló kiállításban gyönyörködhet Debrecen közönsége.

## UJDONSÁGOK.

**Esküvő.** Özv. Antal Adolfné Valéria leánya f. hó 17-én dr. Gottlieb Hermann cs. és kir. törzsorvossal házasságot kötött.

**Megint új pénztintézet.** Két szövetkezet alakításáról már hírt adtunk, a napokban pedig két bank alakul meg. Az egyik a *Vasutasok bankja*, a másik az *Agrár bank* lesz. Tegnap pedig megint egy új szövetkezet létesült. A kereskedők és iparosok hitelszövetkezete címét vette fel s tegnap délután hat órákor, az ipartestület tanácstermében tartotta meg alakuló gyűlést. Az új hitelszövetkezet elnöke *Kozma László*, az országos tanítói árvaház igazgatója lett. Alelnökök *Kovács Mihály* és *Nasch József* nagykereskedők. Jogtanácsos dr. Szőlős Dezső. Igazgató: *Balogh István* földbirtokos, *Biczó Gyula* építész, *Csillag József* nagykereskedő, *Frank Rezső* kereskedő, *Harsányi István* gyáros, *Jóna János* kereskedő, *Lám Sándor* kereskedő, *Márton Gyula* kereskedő, *Mandel Lipót* kereskedő, *Márkus Jenő* szállodás, *Oláh Imre* anyakönyvvezető, *Pápay János* tanító. A hitelszövetkezet öt éves társulattal és heti ötven filléres betétekkel alakult.

**Eljegyzés.** Schön Sándor helybeli kereskedő eljegyezte néhai Schwarz Lázár debreceni szappangyáros leányát, Mariskát.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: *Fehér Eszter* Juliánna ev. ref. 13 napos, *Sima Ferenc* Pál róm. kath. 53 éves, *Nyitrai Dániel* 28 éves, *Molnár Imre* ev. ref. 50 éves, *Bernáth Eszti* róm. kath. 20 óras, *Ebbedi Zsuzsanna* ev. ref. 2 éves.

**Esküvő.** Gáspár Imre szombaton tartotta esküvőjét Bézi Sándorné született Nagy Sára urhölgygyel.

**Megalakult a debrecen-sámsoni vasúttársaság.** A debrecen-sámsoni helyi érdekű vasut részvénytársaság, a melynek egyik fő részvényese Debrecen városa, tegnap alakult meg véglegesen Budapesten. A várost a gyűlésen *Kovács József* polgármester és dr. *Magoss György* tiszti főügyész, a tanács által kiküldött igazgatósági tagok képviselték. Az igazgatóságba beválasztottak Debrecenből *Szabó Kálmán* országos képviselő és *Szentkirályi Tivadar* városi bizottsági tagok. *Szabó Kálmán* még nem nyilatkozott végleg, hogy elvállalja-e az igazgatósági tagságot, elhatározását a képviselőház összeférhetlenségi bizottságának határozatától teszi függővé, a hol összeférhetlenségi esetének fenforgását bejelenti.

**Halálozás.** Néhai Polgár Sima Ferenc folyó hó 21-én fél 11 órákor, életének 54-ik, boldog házasságának 31-ik évében 4 heti súlyos betegség után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 23-án, délután 3 órákor Késes-utca 20. számú háznál a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Szent-Anna-utcai temetőbe fognak örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 24-én 9 órákor fog az ezek urának bemutatni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, szerető kártársait, jó barátait szomordított szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki, nyugodjék békével! Bánatos neje: Özv. polg. *Sima Ferencné*, szül. *Berner Erzsébet*. Gyermekai: *Micike*, *Iréne*. Testvérei: *Simacsok Anna* férj. *Jankovics János* né gyermekeivel. *Simacsok Franciska* özv. *Töllősy Lajosné*. *Simacsok János* nevével *Pappis Emma* és gyermekeivel. A temetést *Gebauer K.* temetkezési intézete *Kossuth-utca 1.* Városház épület rendezi.

**Kárpitosok bérharcra.** A debreceni kárpitossegédek hétfőn bérharcba léptek. A sztrájkolók száma 18 és három mesternél (*Schwarz Vilmos*, *Killer Ede* és *Varga József*) szüntették be a munkát. A bérharcban álló kárpitossegédek, úgy a hetibéresek, mint a darabszámosok 15% béremelést követelnek. A segédek egyéb követeléseiket is írásba foglalták és átadták a fentnevezett munkaadóknak, akik azonban azt visszautasították. A békéltetési tárgyalást ma délután 4 órára tüzte ki az iparhatóság. A sztrájk tanyája a *Széchenyi-utca* végén levő *Kereskes-vendéglő*.

**Eljegyzés.** *Szathmáry Péter* leányát, *Irmuskát* eljegyezte dr. *Fehér Gyula* Nagyszalontáról.

**Eltűnt a ruha ára.** Ruhát akart vásárolni ifj. *Csiki Gyula* nánási muzsikuscigány. A *Bádagos-utca* egyik ócskaárus üzletbe ment, ahol addig próbálgatta magára a ruhákat, míg végre talált egyet, mely valamennyire megielett. Megalkudott rá s kiakarta fizetni, de a pénztárcáját nem találta. Összekutatta összes zsebeit és csak nem került elő. Állítása szerint az alatt, amíg ő ruhát próbált, valaki zsebet átkutatta s ellopta pénzt. Az esetet bejelentette a rendőrségnek.

**Nincs az idén makktermés.** A debreceni erdők makktermése az idén még virágjában elpusztult, úgy hogy a szokásos makkoltatásra nem is gondolhatnak a disznóhizlalással foglalkozó gazdák, mert az erdőkben nincsen makk. Nagy csapás ez a gazdáknak, de tetemes anyagi veszteséget jelent a városnak is, mert a makkoltatásért csur-ant-cseppent pár ezer korona a városi pénztárba is.

**A Csokonai-kör gyűjteménye** a városi muzeummal egyidőben, f. hó 21-én volt először nyitva. A gyűjtemény iránt a közönség részéről nem remélt érdeklődés nyilvánult meg, amennyiben nem is számítva néhány helybeli hivatalnokot, kik már 10 év előtt megtekintették a gyűjteményt, összesen száznegy látogató fordult meg a kör helyiségében. Öröndetes jelenség, hogy a közönség részint meghalt, részint élő jeles íróknak a kéziratai és más emléktárgyai és képei iránt nagy érdeklődéssel viseltetik, sőt egyes kéziratosokat mint ismerősét üdvözli. *Fazekes Mihály* *Ludas Matyijának* kézirata az egyszerű emberek is gyönyörködve nézték, mert a ponyváról régen ismerik. A gyűjtemény nyilvántartásával kapcsolatban a gyűjtemény gyarapodása elé a legszebb reménnyel tekintünk, mert azt hisszük, hogy azok, kiknek régi kéziratosok és irodalmi vonatkozású emléktárgyak vannak birtokukban, igyekeznek biztos megőrzés céljából a Csokonai-kör gyűjteményeinek nyilvántartása alkalmával, vagy más uton a Csokonai-kör számára az ereklyetár öréneke, dr. *Barcsa János* tanárnak átadni.

**Garázda katonák.** Nincs vasárnap, hogy részeg bakák vagy huszárok ne garázdálkodnának az ugynevezett cselédbálokon. Nem egyszer voltak már véres verekedések ezeken a dugott mulatságokon. Vasárnap este az egész Sas-utcat elállották a katonák és a békés járókelőket minden ok nélkül megtámadták. Valóságos utcai harc támadt itt a katonaság és a rendőrség közt. Miután a katonasággal alig vagy éppen nem bír a rendőrség, *Végh Gyula főkapitány átiratban hívta fel az állomásparancsnokságot, hogy fékezze meg a katonaságot és vessen véget a duhajkodásoknak.*

**Elfogott tolvaj.** A rendőrség tegnap elfogta *Lénárt Juliánna* cselédet, aki pár héttel ezelőtt *Orosz István* szállásadó feleségét meglopta. *Lénárt Julist*, aki különben a lopást beismerte, a rendőrség letartóztatta.

**Körözött tolvaj oseléd.** Gazdáját érzékenyen meglopta *Fekete Margit*, aki azután kerekét oldott. — A tolvaj leány *Goldstein Ignácnál* szolgált *Kabán*, ahonnan állítólag Debrecenbe szökött. A rendőrség keresi.

**Összeszurkált munkás.** Súlyos sebektől vérezve, nagy betegesen fekszik lakásán *Vásárhelyi József* napszámos. Az elmúlt éjjel ugyanis a vasuti fűtőháznál dolgozott, hol több idegen munkás megtámadta. Az idegen munkások közt volt egy régi haragosa is, aki késével támadt rá. Az elvakult ember három szurást ejtett rajta, egyet a hátán s kettőt a karján. A késelő napszámos megszökött.

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.) Saját örökét védi mindenki, honv. cipő szükségletét ezen üzletből szerezzék. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazou rokonok, barátok, jó ismerősök, valamint a n. érdemű közönség, kik megboldogult férjem temetésén jelen voltak és fájdalommal némileg csillapítani igyekeztek, ez uton fogadják hála-köszönetemet. Debrecen, 1906. okt. 22-én. Özv. Rácz Bálintné.

\* **Legszebb téli árúk, u. m. jó mosó barchetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópkór-cok, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák** Kardos László vászon és menyasszonyi ke-lengye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapított 1831.

\* **Gyermekruha különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.**

\* **Vetéssy Mihály Kernáts Gyula** utóda „Egyelet” temetkezési intézeténél Kossuth-utca 19. szám alatt, a színházzal szemben van a legolcsóbb, legmegbízhatóbb, legpontosabb kiszolgálás.

\* **Női és leányfelöltők** legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

\* **Tüdőbetegeknek megmentője** a törvényesen védett „Sylol”. E csodás hatása, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménnyel használhatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utasítással együtt 2 kor. Kapható a készítő, Hajós Árpád gyógyszerüzletében, Arad és Magyarország minden nagyobb gyógyszerüzletében.

\* **Komáromy M. műhangszer-készítő** nagy hangszer-üzlete, József királyi herceg-utca 2., Bika szálloda mellett, saját ház. A legjobb húrok és alkatrészek, régi mesterhegedők, fonott húrok, a saját húr-fonó-gépeken készítve; tiszta hang és tartós, kérem próba alá venni. — Cimbalom-vétel-nél díjtalan tanítás, saját cimbalom-iskolám-ban. — Hangszerek kényelmes részletfizetésre is. Nagy szak-hangszerműhely, nem kontár. Bármiféle komplikált hangszerek készítését és javítását művészi esz-közlőm.

\* **Szűcs árúk, minden szörme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra** legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

\* **Komáromy M., Piac-utca 49.,** főpostával szemben. Zongora-terem, a legmegbízhatóbb. Bérbe adott zongorákat új gyanánt nem adunk el, csak kizárólag kitűnő zongorákat és pianókat tartunk. Nagy szak-műhely, nem kontár. Kérem zongora-terem megtekintését. Zongora-hangolást és javítást művészi esz-közlőnk. Óvakodni kell a kontár hangoktól, mert azok teszik tönkre a jó zongorákat is.

\* **Tisztviselők** férfi divat-cikkek vásárlásánál kedvezményben részesülnek Aszmann Ferenc uri divat üzletében.

\* **Debrecenben egyedül áll fenn** a Szőke Dániel elsőrangú ékszerész- és aranyműves műhelye, ahol személyesen készít arany-, ezüst- és ékszer-tárgyakat. Valamint átalakításokat és javításokat is a legszébb, legizlésebben eszközöl. Sok helyről teljes elismerés. *Üzlet-helyiség Csapó-utca 30. (Balázs-féle házzal szemben.)*

\* **Magyar és porosz közsén, továbbá tojás- és koczka-Briquet** szükségletét saját érdekében szerezze be Varga Károlynál, Hatvan-utca 70. sz. Telefon 465. sz.

\* **Magyar műipari cikkek raktára** Aszmann Ferencnél.

\* **Divat-értesítő.** Az őszi és téli idényre raktáramra megérkezett divatcikkek különlegességeire felhivom a t. hölgyközönség szíves figyelmét. Gyapju costüme és ruha-szövetek, selyem, bársony és diszitések, női és gyermek-felöltők, szörme felöltők, boák, muffok, színházi belépek és blousok.

Női ruhák és mértékszerinti felöltők saját műtermemben készülnek. Molnár Ferenc, Zádor Lajos utóda divatterme, Debrecen.

\* **Remek szörme-boák** érkeztek Bartha Kálmán főtéri üzletébe.

\* **Pármai ibolyaszappan a szappanok** ideálja. Rendkívül kellemes ibolyaillata s bőrpuhító, finomító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben valamennyi gyógyszer-tárban, továbbá Márton Gyula, Bartha Kálmán, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Kálnay Lipót, Benyáts Emil, Fenyő Sándor, Füstös testvérek, Fritsch Károly, Krausz Gyula, Komlóssy Lajos kereskedőknél, Jóna és Jóna s Rácz Hermann droguistáknál, Hajós-utca Szoboszlón Körner Bélánál, Ujfehértón Trón Gyula gyógyszerésznél.

\* **Valódi Jäger gyermek-, női és férfi alsóruhák** igen olcsók Barthanál.

\* **Valódi angol cilinderek 14 és 18 korona Feketénél.**

\* **Pfüss, bőr, selyem** ajándék dísz tárgyak, könyvkötések, passepartout stb. Antalfynál készülnek, város házzal szemben.

\* **Női készitások, színházi sálak** rém-olcsók Bartha Kálmánál.

\* **Izzadás, viszketegség** ellen legjobb, legbiztosabb a **SUDARIUM**. Ára 1 korona. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **A legújabb formájú férfikalapok** óriási választékban megérkeztek Feketénél.

\* **Valódi orosz-lán-védjegyű** uri fehérműmek, nyakkendők, harisnyák, illatszerek Barthanál legolcsóbbak.

\* **Köszvényénél, oszznál** használja mindenkor a híres KIRÁLY-balsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. Egy üveg ára két korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecenben, Kossuth-utca 8. sz., „Arany egyszerű” gyógyszerüzletében.

### Vilmos császár és a női fűzők.

Abban a vitában, mely a fűzőviselés körül folyik, a közelmúltban Vilmos császár — a németek zseniális uralkodója — is lándzsát tert, még pedig a fűzőviselés mellett. — Egy fölmerült eset alkalmával világosan kifejezte, hogy nem tartja megengedhetőnek, hogy hölgyek az udvarnál fűző nélkül jelenjenek meg. Ez a kijelentés alaposan rácafolta az ugynevezett reformruha mozgalomra nemcsak Németországban, hanem mindenütt. Mert a fűző-ellenes mozgalomban — mint másban is — közepén van az igazság. Igaz ugyan, hogy a fűzővel való visszaélés káros hatással van az egészségre, de viszont a jól készült fűző viselése, ha használatát nem visszük túlzásba, nemcsak nélkülözhetetlen eszköze a toalettnak, hanem határozottan előmozdítja a női formák arányos fejlődését.

Természetes, hogy sok függ a fűző helyes megválasztásától és csakis oly műteremből kell fűzőket beszerezni, ahol azok **szakszerűleg és a higienia szabályainak megfelelőleg** készülnek. Mint ilyen, joggal említhetjük első sorban a **Goldstein Karolin cég** főtérén fennálló műtermét, melyet különben nemcsak városunk, hanem az egész ország előkelő hölgyközönsége előnyösen ismer.

### Sóvágóék bünel.

## A rablóbanda fegyvereit megtalálták.

### Uj bizonyítékok.

Debrecen, október 22.

Sóvágó János és rablóbandája ellen megindított s Hoffmann József vizsgálóbíró által éppen olyan erélylyel, mint amilyen körülményekkel vezetett vizsgálatnak immár szenzációs eredményei vannak. — Lngutóbb a Bösörményben tartott házkutatások jártak számottevő eredménnyel s ugy Sóvágó, mint a Nyiri lakásán nagy halmazát lelték a bünjeleknek, amelyek nemcsak az ujabban elkövetett, de régebbi rablásokra is fényt vetnek.

Mindez nem törte meg a megátalkodott lelkü Sóvágót, sőt még olykor-olykor azt is hangoztatja, hogy ő jóra való ember.

Tegnap különben Debrecenben járt a fogságban levő Nyiri felesége, aki engedélylyel meglátogathatta töredelmes beismerésben levő férjét. Azután sokakkal elbeszélgetett a folyosón s elmondta, hogy az ura testvére felesége volt Sóvágónak. Így ő a sógorasszonya. Többektől meg is kockáztatta azt a kérdést:

— Vajjon felakasztják-é Sóvágót?

Arra is kíváncsi volt, vajjon éheznek-é Sóvágó és az ura a fogságban?

Később arról beszélt, hogy a házkutatás sok terhelő adatot tárt fel. **Sóvágóék udvarán elásva megtalálták a rablóbanda összes fegyvereit.**

A vizsgálat különben most kiterjedt irányban folyik s hosszú időt fog igénybe venni, amíg a felszaporodott uj bizonyítékok nyomán az egész ügyet a legtisztább világításba helyezhetik.

## TÁVIRATOK.

### Munkások balesetbiztosítása.

Budapest, okt. 22. A képviselőház munkásügyi bizottsága ma délután 5 órakor Giesswein Sándor (néppárti) kanonok elnöke alatt ülést tartott, a melyen a munkások balesetbiztosításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Az előadó Szatmári Mór volt. Az országos orvos-egylet küldöttsége dr. Kétly Károly vezetése alatt tisztelgett az ülés alatt a bizottság elnökénél és kérte, hogy a törvényjavaslat tárgyalásánál az orvosi kar érdekeit is figyelembe vegyék.

### Clemenceau kormányt alakít.

Páris, okt. 22. A francia köztársaság elnöke ma éjjel másfél óráig tárgyalt Clemenceau volt belügyminiszterrel, a ki elfogadta a kabinetalakításra a megbízást. Az új kabinet teljes uj erőkből fog állani, mert Clemenceau a régi miniszterek közül senki-nek sem fog tárcát ajánlani.

**Vásároljunk jó árú olcsó árban Asztalos József** női divat áruházában Debrecen, Kossuth-u, 4 sz. Hazai és angol kelmék a legszebb kivitelben kaphatók.

### Paktum a horvátokkal.

Budapest, október 22. A képviselőház mai ülése alatt 2 órábrosszat tárgyalt a horvát képviselők megbízottjaival, gróf Pejačević Sámuel és Supiló Ferenc képviselőkkel. A tárgyalás vége paktum lett. Wekerle ugyanis elfogadta a horvátok formális módosításait, amelyet Horvátország önkormányzatának kidomborítása érdekében tettek. A paktum következménye lett, hogy az ülés végén a horvátok visszavonták indítványukat.

### Az elsülyedt hajó.

Párizs, okt. 22. Az elsülyedt tenger alatt járó hajó kiemelésére az előkészületeket megtették. A láncokat már a hajó alatt elhelyezték.

### Rákóczi hamvai.

Budapest, okt. 22. Konstantinápolyból jelenti a magyar küldöttség, hogy a Lazarista-templom, a honnan a küldöttség elhozta Rákóczi hamvait, fekete-sárga drapériákkal volt díszítve. Ebben is Goluchowski kezét látják. Az a vasúti kocsi, amely a drága hamvakat szállítani fogja, eddig udvari szalonkocsi volt s e célra alakították át. Apponyi 29-ére, a temetés napjára hivatali szünetet adott.

### Bizalom a köpenicki polgármesternek.

Berlin, október 22. Az egész világon közderültséget keltő köpenicki szélbámosság esete ma nyert befejezést. A derék városka tanácsa ma bizalmat szavazott polgármesterének.

### Goluchovszky bukása.

Bécs, okt. 22. A külügyminiszter utódjával emlegetik még Lützov gróf római, Ehrental báró szentpétervári nagyköveteiket és gróf Kinszky Károly osztályfőnököt. A külügyminiszter bukását a Neues Wiener Tageblatt a függetlenségi és 48-as pártnak tulajdonítja. Magyarország győzött — írja — de nem helyes, hogy a pártérdek diadalmaskodott. A képviselőházban nagy örömet keltett Goluchovszky bukásának híre és általános az a vélemény, hogy a Wekerle-kormány helyzete ezzel javulni fog. Bécsi hírforrások szerint Goluchovszky utódja gróf Khuen-Héderváry Károly lesz átmenetileg és azután gróf Lützov római nagykövet fog kinevezetni külügyminiszterré.

### Megszabdalt tót izgató.

Budapest, okt. 22. Besztercebányán véres kardpárbaj folyt le Rippéli Ede lapszerkesztő és Fajnor Vladimir tót nemzetiségi izgató közt. A párbajban Fajnor súlyosan, Rippéli könnyen sérült meg. A párbajra nemzetiségi ügyből folyó összeszólalkozás adott okot.

### Az előadó mentegőzése.

Budapest, okt. 22. A képviselőház üléséről a napokban lekéselt Zachariás János, a kérvényi bizottság előadója. Ma Brassóból hosszú táviratban mentette ki az elnök előtt lekésését.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Bűnügyi főtárgyalások. Október hó 23-án, kedden főtárgyalások: Nánási Ig-

nác ellen, csalás büntette. Végh Ferenc ellen, lopás büntette. Csorba Imre ellen, súlyos testisértés büntette. — Október hó 24-én, szerdán: Bugyi Károly s 2 társa ellen, erőszak büntette. Bóta József ellen, lopás büntette. Mórác Miklós ellen, testisértés büntette. Nagy Imre ellen, lopás büntette. — Október hó 25-én, esütörtökön: Szilágyi Gáborné s társai ellen, magánokirathamítás. Kovács Gábor ellen, lopás büntette. Oláh Károly ellen, lopás büntette. Zámbo Lajos ellen, csalás büntette. — Október hó 26-án, pénteken: Potzik Lidia s társa ellen, lopás büntette. Kolozsvári Dezső ellen, sikkasztás büntette. Lada István s társa ellen, lopás büntette. Mike Ferenc ellen, lopás büntette. Szabó Lajosné ellen, erőszak büntette.

§ Szünet a Rákóczi-ünnep alatt. A Rákóczi-ünnep alatt, az október hó 27. 28. 29. és 30-ik napjaira a debreceni törvényszéken kitűzött tárgyalásokat mind elhalasztják.

## Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiállít a

**Debreceni Ujság** 

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

### Egy debreceni gyáros sikere.

Killer Ede, akinek évek óta fényes butor üzlete van Debrecenben, mintegy két év előtt butorgyárat létesített városunkban. Killer Ede butorgyárának megbízhatósága e rövid idő alatt is országsszerte ismeretes lett, mert nemcsak a magánosok, hanem a butor-kereskedők is szívesebben vásárolják és árusítják a Killer gyárában készült jó minőségű és meglepő izléssel kiállított butorokat, mint az osztrák gyárosok által készített régi stílusú, gyöngye kivitelű butorokat.

Legutóbb pedig a Debrecenben alakult Általános Takarékpénztár teljes berendezésének elkészítésével aratott sikert és elismerést Killer Ede, aki a nagy bankhelyiség összes helyiségeit rendezte be saját gyártmányú felszereléssel és butorokkal. Az Általános Takarékpénztár berendezése olyan izléses és elegáns, hogy az előkelő fővárosi nagy pénzintézetek közt is alig találni hozzá hasonlót.

Az Általános Takarékpénztár méltányolta a Killer Ede megbízhatóságát és megelégedésének az alábbi elismerő nyilatkozatban adott kifejezést.

Tekintetes Killer Ede butorgyáros urnak Debrecen.

Elengedhetetlen kötelességünknek tartjuk és készséggel teszünk eleget ez alkalommal, hogy kinyilatkoztassuk, miszerint intézetünk összes butorait és berendezési tárgyait az ön butorgyára szállította részünkre és hogy azokkal úgy a tárgyak tetszetős és szolid kivitele, valamint azok aránylag olcsó áraival teljes megelégedésünket és elismerésünket vívta ki magának, elannyira, hogy az ön butorgyárát, mint igen előzékeny és a kor színvonalán álló hazai ipartelepét bárkinek is jó lélekkel ajánljuk.

Általános Takarékpénztár r. t.

Dr. Hegedüs. Fisch.

## HIREK.

**Halálos gázmérgezés.** Megirták a lapok, hogy Radó Aladárt, a Tihanyi-féle tüvegfestő-cég üzletvezetőjét vasárnap este halva találták Gólya-utca 37. számú lakásán. A vizsgálat kiderítette, hogy halálát csak két nap múlva vették észre. Buzás Ferenc házmester szombaton reggel bezárta a gázórát. Este észrevette, hogy valaki lehuzta az óra kulcsát. Egész vasárnap kereste s csak este jutott eszébe, hogy Radó Aladárt péntek dél óta nem látta lakásából kijönni. Feltörték földszint 7. számú szobáját s ott az ágyban halva találták a szerencsétlen embert. Valószínű, hogy öngyilkosságot követett el, bár levelet, amelyben erre következtetni lehetne, nem hagyott hátra. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

**A rendőr öngyilkossága.** Kecskemétről táviratozzák, hogy Ország Ferenc rendőr ma reggel az Őrszobában szolgálati fegyverével kétszer mellbe lötte magát. Tettét azért követte el, mert társai ráfogták, hogy 20 koronát tulajdonított volna el. Ország életveszélyesen megsebesült.

## CSARNOK.

Magda.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

A felvilágosítások után Károly bácsi barátságosan elkészönt az ügyvédől s mérgesen szól rá az előszobában várakozó János hajdura:

— Menjünk!

— Haza?

— Még nem.

— Hát a kisasszonyt nem visszük a kastélyba? — kockáztatta meg a kérdést János, aki az előszobában egészen jól hallotta az ügyvéd magyarázatát.

— De nem ám! — volt utközben a Károly hácsi felelete. Nem megy az olyan könnyen.

János csak úgy féloldalról nézte végig a tekintetével az öreg urat. Az a gondolat támadt, hogy ez mesterkedik valamiben.

Az öreg ur pedig csak bizalmatlan volt. Nem tudta elképzelni, hogy a neki kedves helyzet egyszerre s ilyen radikális módon változzék meg.

A hogy a ház előtt várakozó kocsihoz értek, János hajdu megkérdezte az öreg urat:

— Hát hová megyünk?

— Egy másik úg. vödhez.

— Hiszen még csak az öreg Barcal lakik a városban.

— No hát hozzá megyünk!

El is indultak. Úgy okoskodott az öreg, hogy az majd jobb tanácsot ad. — Talán egészségesebb jogi alapon oda fordítja a dolgot, a hogy neki kedvesebb lesz. A Rágoldiak ügyvédje nagyon a Magda javára beszélt. Biztosan azért, hogy ő maradjon a család ügyvédje.

— No megállj — gondolta magában az öreg ur — ha most Barcal más véleményen lesz, őt teszem meg a család ügyvédjének. No hiszen, még csak az kéne, hogy az a leány újra visszakerüljön. Olyan nincs. Majd csak magam fogom vezetni az uradalmat.

— Folyt. köv. —

KERESKEDŐ-SEGÉD azonnali belépésre korestartetik Cim a kiadóban.

**A ki**

fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.

leányát gond nélkül akarja kiházásítani.

Önállóítani akarja magát

házat földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre

Öreg napjaira betegségére nem akar másra szorulni,

Debrecen. Piac-utca 43. szám. Lamprecht palota.

idején gondoskodják és lépjen be a

**Népsegélyző Bank**

m. sz. most alakuló II. évtárs. tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel

## Se fáradtság, se kiadás

nincs kimélve a Scott-féle Emulsio előállításához szükséges nyers anyagok vásárlásánál, csak azért, hogy valóban a legelső és legjobb minőségű csukamájolaj, valamint alfoszforosavas mész és nátron biztosított részünkre. Ezen kizárólag elsőosztályú anyagok műszaki gyakorlatát és szinte kiméletlen tisztaságát magában foglaló sajátos Scott-féle eljárás által dolgoztatnak fel és a készítmény nemcsak jó ízű és feltétlenül könnyen emészthető, hanem rendkívül hatásos és sokkal hatásosabb, mint a közönséges csukamájolaj. A gyöngöses összes esetekben, legyen az akár testi, akár betegség következménye, akár felnőtt betegről, akár gyermekről van szó, a Scott-féle Emulsio mindenesetre felülmulhatatlan erősítő szer.

A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nalász” védjegy.



Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

**Dr. BUDAI EMIL** „Városi gyógyszerész”,  
BUDAPEST, IV., VÁOZI-UTCA 31/50.

Egy eredeti üveg ára: **2 kor. 50 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban.

### Fohn József

bankredája Debrecen,  
Petőfi-tér 6. sz. (a nagyalomás közelében.)

Elvállal törlesztés és mindenféle kölcsönök kieszikölését a legolcsóbb kamattal mellett Földbirtokra és Házakra. — Birtokvételeknél a kölcsönt előre kiesziköl. — Előleg nem kell, a költségek igen mérsékelték. — Irda a zsűzletben.

## SZŐNYEGHÁZ!

### Szőnyegek

Posztó függönyök

Plüs- és Selyem függönyök

Csipke függönyök

Ágy- és Asztalterítők

Flanelltakarók

Butorszövetek

Óriási választékban  
kaphatók 8701

**Bosznay J. és Társa**

szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

### Modern

## Fodrász-üzletet

rendeztem be fővárosi mintára.

**Kindris János** fodrász, 8684

Kossuth-utca 2. szám.

## Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár

## Szőnyegháza

Valódi

## PERZSA SZŐNYEG

Torontáli tilym takarók,  
Flanel takarók, Lópokrócok,  
Ágy- és asztaltakarók függönyök.

LINOLEUM eredeti gyári árban.

## LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOS

RENDELŐ-IRODÁJA:

CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

## Házi asszonyok figyelmébe

Ajánljuk az újonnan be-  
rendezett „Oszillagos” fű-  
szerüzletet (Csapó-u. 16.  
szám a.), amely legalkal-  
masabb és legolcsóbb be-  
vásárlási forrás.

Grünberger és Glöck.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

## „CIVIS” bajuszpedró.



Nem tépl, jól beszofozza s nőttel a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítje a főraktára:

**MIHALOVITS JENŐ**

gyógyszertára  
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

## Legjobb szabásu

— glace, svéd és szarvasbőr —

## kesztyük

## Schön Sándor

kesztyű, kötszer és or-  
vosi műszertárban

## DEBRECZEN,

(Piac-u. 12. (Stencinger-ház.)

El a lámpa robbanástól fél.

El nem szereti, hogy lámpája füstöl.

El szép villanyfényű és szagta-  
lan világlítást akar

az rendeljen

Császárolajat, királyolajat,  
szalonpetróleumot.

5 literes kannákban, bérmentve és házhoz  
szállítva, literenként 36, 40 és 48 fillérért

## Jérei J. Utóda

festék- és petróleum nagykereskedőnél  
Debrecen, Hatvan-utca 13.

Ugyszintén illatos fekete kályhalakk  
egyedüli raktára.

Ha köszvényben, reumában, ischiában  
szenved, vegyen egy üveg

**Dr. Flesch-féle**

## köszvényeszeszt

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát-  
és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét,  
fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít.  
— Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. —

Kapható:

**Dr. Flesch E. M.**

„MAGYAR KORONA” gyógyszerárában.  
Győr, Baross-utca 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 korona. —  
Huzamosabb használatra való „Családi” üveg  
ára 5 kor., 3 kis vagy 2 „Családi” üveg rondo-  
lésénél már bérmentve, utánvétellel küldjük.

## Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.  
Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban. 8689

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a  
világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

